



央媒省媒看济宁之新旧动能转换

# “新动能”起势，老枝、新枝都“开花”

记者 孔茜

无论是昔日废旧矿区变身为百亿元年产值的制造工业小镇，还是鲁抗、山推、荣信等13家企业入选省“十强”产业“雁阵形”集群领军企业……一年来，“新动能”已成为央媒、省媒对济宁报道的一大高频词。

随着十强产业的发力、“数字引擎”的赋能，济宁这座在主动转型中蓄能增势的城市，也正以蹄疾步稳之势推动产业结构转型蝶变，助推全市新旧动能转化加速向前迈进。

## 主动转型蓄能 新兴产业崛起

2022年7月16日，CCTV-13新闻频道报道了华电国际邹县发电厂节能改造绿色发展的经验做法；8月7日，《经济日报》聚焦了中国（济宁）先进碳材料产业发展高峰论坛开幕；11月27日，《大众日报》介绍了曲阜天博汽车零部件制造有限公司借助数字化改造加速转型升级的事例……

一桩桩、一件件，无不暗指2022年，从资源型城市转型成为制造业强市的济宁，正“大抓创新 大抓产业”，助力传统产业涅槃升级，助推新生产业快速崛起。

“这台机器人手臂前端安装了‘双目相机’，机器人犹如有了双眼慧眼，通过视觉传感器和3D云技术算法能自动识别眼前的物体，并找出需要焊接的轨迹，然后按照轨迹进行自动焊接。”在《大众日报》4月4日头版文章《济宁大力培育发展机器人产业，拥有国家专精特新“小巨人”三家机器人》中，即阐述了济宁一批传统产业企业因“新动能”焕发了新活力，得到了新发展。济宁机器人产业崭露头角，涌现出珞石科技、天河科技、水泊焊割等3家国家专精特新“小巨人”和华力机电1家省瞪羚企业。

新旧动能转换的持续推进，

也带动相关产业的发展，已为泰山玻纤（邹城）公司、辰欣药业等多家企业成功解决了40多项技术难题，并多次开展工业机器人维护保养服务。

机器人产业快速崛起，是济宁市聚焦新旧动能转换“十强”产业之一，坚持优存量和强增量协同发力的一个生动剪影。《经济日报》报道的《山东济宁：以十强产业引领新旧动能转换》中指出——济宁市在山东省率先编制实施济宁市“十强产业”2022年行动计划，大力培植优势产业集群、培育重点龙头企业、培优产业生态环境，有力推动了产业结构转型蝶变，助推新旧动能转换加速向“五年取得突破”迈进。

围绕“十强”产业中的“231”先进制造业，筛选19条关键产业链，绘制细化29个产业链图谱，并分链条明确了重点扶持的龙头企业、链主型企业，推行“群长+链长制”，实施企业攀登、千亿技改、企业上市、要素保障、企业家培育五大工程，加快产业链补链强链，实现产业集群集聚发展。

在《大众日报》2022年10月3日2版《济宁：在主动转型中蓄能增势》一文中，则阐述了济宁多年来新旧动能转换的成果：这十年，济宁加快推动新旧动能转换，综合实力跃上新台阶。2021年全市地区生产总值达到5070亿元，一般公共预算收入440.5亿元。转型发展积厚成势，7个产业集群入选省“十强”产业“雁阵



辰欣药业高端制造生产线。

形”集群，制造业成为工业经济增长的主导力量。创新能级显著提升，获评国家创新型城市。新动能新经济充满活力，累计培育省级以上专精特新、单项冠军、瞪羚企业574家。

## “科研+资金”助力 企业涅槃升级

新旧动能转换离不开创新发展这一动力源。

2022年7月28日，《大众日报》刊发了《济宁打造科技创新引擎，擦亮营商环境金字招牌，深挖优秀传统文化富矿》一文。携手国内知名高校，山东通佳机械有限公司设计出的IV型储氢瓶，让氢能源汽车“充气3分钟、续航千公里”的梦想照进现实……

而难题解决、产品问世背后，少不了“两图谱三平台”搭建

研发成果转化这一桥梁。两张图谱一张用于搜集本地重点产业、重点企业的技术难题，一张用于汇集高等院校、科研院所的研发成果。

在此基础上，济宁市还着力打造了“综合科技信息服务平台、专利导航平台及产学研合作活动”三个平台，一头连高校，一头通企业，双方实时发布技术需求和科技成果，通过大数据精准匹配和互动式交流，快速、高效、便捷地找到供需“契合点”，打通了成果转化最后一公里。

数据显示，截至目前，济宁已绘制发布高端装备、新材料、电子信息等7个产业领域“创新图谱”，收集整理企业技术需求535项、产业共性技术需求259项，涉及国内外150余所高校院所的技术成果达到1131项，签订合作协议141项，项目总研发投入达23.4亿元。

除科研加持外，资金扶持亦是济宁助推企业新旧动能转化的有效路径。新华网中文章《聚焦高质量发展 | 山东：担保体系“向下扎根”小微企业“向上生长”》这样表述。

打铁还需自身硬。政府性担保机构要提升服务能力，资本金必须壮大。

为此，济宁市于2021年11月着手，2022年4月正式发文，在全省率先推行政府性融资担保体系改革。济宁市“集团+子公司+分公司”的新型政府性融资担保体系已初具规模，实现了市域内政府性融资担保业务全覆盖。

此外，在坚守准公共定位的基础上，济宁市将政府性融资担保财政代偿补偿范围由支农支小单户担保金额1000万元以下，扩大到单户1000万元—3000万元单项冠军、专精特新、瞪羚等企业。

## 阿根廷牛肉 恭祝新春快乐

新春的意义在于何？传统的中国人喜欢把关切牵挂和一年的五味杂陈融合于食物中。盛入餐盘内，伴随着欢声笑语卸下种种，满怀期待的憧憬着每一岁的味道，这便是中国年。

值此佳节之际，思想咖（Digiant Global）举办了阿根廷牛肉“新春”主题活动。线上线下多平台为大家带来了阿根廷牛肉集美食科普、料理与烹饪互动于一体的多样性平台，并与多家餐厅联名打造新春菜品，更加健康高品质的阿根廷牛肉，与千万美食家相遇相知的故事，在新年中娓娓道来。



中国银行保险监督管理委员会济宁监管分局  
关于《中华人民共和国金融许可证》的公告  
【以下信息可在中国银行保险监督管理委员会网站上（www.cbirc.gov.cn）查询】  
山东曲阜农村商业银行股份有限公司崇文分理处  
机构编码：B0889U337080010  
许可证流水号：01051406  
业务范围：许可该机构经营中国银行保险监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务，经营范围以批准文件所列的为准。  
批准成立日期：2006年03月17日  
机构地址：曲阜市陵城镇崇文新村社区B区  
发证日期：2022年12月23日  
发证机关：中国银行保险监督管理委员会济宁监管分局

- ★ 一次交费五次者，赠送一次
- 一次交费十次者，赠送三次
- ★ 规格：5.7X4cm 单价：300元/次
- ★ 每次刊登不得超过两个单位

齐鲁晚报·今日运河  
订版电话：0537-2110110